

MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

Előfizetési ára:

Negyedévre 1 pengő 60 fillér.

Száma: 16 fillér.

Szerkesztőségi 88, kiadóhivatali telefon sz. 67.

A felszabadulás ünnepe.

Szerdán, augusztus hó 26-án lesz tiz éve annak, hogy a szerb hatalmi álom kisebb lett, egy lépéssel öszszesugorodott és a szerb hadak bús fejjel kitakarodtak a megszállott Baranyából. Tiz éve annak, hogy ezen a földön ismét magyar honvéd lába alatt porzott a nyári melegtől izzó föld és a lelkekben határtalan öröm, mámoros lelkesedés ült, hogy ismét magyarok lettünk!

Ezen a napon nem lehet az, hogy az öröm mellett ne jusson eszünkben az a sok keserves, várakozással, aggodalommal telt nap, az a sok szomorúsággal, bánattal telt át nem aludt éjszaka, az a sok félelem, amikor azért, mert az érzésünk, a szívünk magyar volt, nem tudtuk, hogy melyik napon, mely órában jelennek meg a szerb csendőrök portánkon, nem tudtuk, hogy mikor visznek el valakit és súlyos kínzások, verések után esetleg lekerül valahova Szerbia déli vidékére, hosszú internálásra.

Ne csak az öröm éljen ma a felszabadulás tiz éves évfordulóján a lelkünkben, hanem lelki szemünkkel fússunk át a szenvedések ébredő képein át. A mai súlyos viszonyok egy pillanatra eltörpülnek ezek mellett a feltűnedező szenvedés képek mellett. A ma sok baja kicsivé válik, mert akkor sem voltak rózsások a viszonyok, de a sok baj mellett még egy idegen hatalom ezernyi kellemetlenkedését éreztük és ott élt szenvedésekkel telt lelkünk mélyén egy aggodalom, hátha ezeken felül még állandó lesz a rabiga, hátha a párizsi zöld asztalnál végleg odaitélik ezt a területet a szerbeknek?

A mai ünnepnapon talán fontosabb a sok szenvedés, a sok álomtalan éjszaka visszaidézése, mert ez erőt ad

ahhoz, hogy ma bizakodással, hittel és a magunk erejébe, életképességébe és élni-akarásába vetett meggyőződéssel ünnepeljünk, hogy minden bajból a nemzet őserije megtalálta a kiutat és a mai súlyos viszonyokból is ez az őserő fog kivezetni bennünket.

Gondoljunk vissza azokra a fogadkozásokra, hogy a magyar uralom alatt inkább száraz kenyéren élénk, mint kalácson idegen rabigában! Emlékezzünk vissza, hogy akkor a felszabadító nemzet mily kilátástalan jövőnek nézett elébe s mégis mennyi örömmel, mennyi boldogsággal fogadtuk a magyar zászló bevonulását!

Ünnepeljünk tehát magyar öntudattal, magyar akarattal és a megszállás alatti sok szenvedés emléke után érzett öröm adjon új erőt a megpróbáltatások elviselésére. Ne felejtjük el, hogy ez a nemzet sokkal súlyosabb szenvedéseken ment keresztül és ismét ujerőre kapott. Itt tatár, török dúlt és rabigája után kétségbeesett ország várta a megmentést, amely elkeverkezett. Ma sokkal kisebb a baj, ma, ha önerőnkbe vetett hittel összefogunk, gyorsabban, könnyebben találjuk meg a jövő, a boldogulás útját.

Nekünk mohácsiaknak külön tanulságaink is vannak ezen a napon: Az a gyönyörű összetartozás, az a nagy együttérzés, amely a megszállás alatt élt a magyarságban. Emlékezzünk vissza, hogy politikai felfogás akkor nem választotta el a magyarságot, alig egy-két emberre tehető azok száma, akik megintogtak, a többi dacosan, fogait összeszorítva élt és dolgozott és várta a hajnalhasadást.

Azóta talán soha így önmagunkra nem találtunk,

mint azokban a napokban. A közös baj, a közös sors szétszakíthatatlan kötelékei tartották együtt az embereket és feltettük kockára életünket, családunk jövőjét, boldogságát, hogy ismét magyarak lehessünk.

A mai ünnepnapon, amely nekünk annyi tanulságot ad a multból, emelt fővel, önbizalommal ünnepeljünk és az a tudat hasson át mindenkit, hogy ennek a nemzetnek még sok és nagyobb ünnepe is lesz.

Az aranypengő bevezetése feltétlenül garantálja a betétek értékét.

A kormány felszabadította a betéteket.

Rendelet az arany pengőről, a garancia-szindikátusról és a földteher rendezés új szabályairól.

F. évi augusztus hó 15 iki keltezéssel a kormány négy rendeletet bocsátott ki, amelyet szükségesnek tartunk egyenkint ismertetni.

A bankbetétek felszabadítása.

Az első rendelet intézkedik a bankbetétek felszabadításáról. Eszerint folyószámlán, csekk-számlán, vagy betétkönyvön alapuló betéteket Budapesten 1931. augusztus hó 17 én, vidéken pedig augusztus 21-én fel lehet mondani. A felmondás 3 nap, amelybe a felmondás napja nem számít. Ha azonban a felek ezen határidőt túlmenő megállapodást kötöttek, úgy az az irányadó. Például az, aki hosszabb időre kötötte le betétjét s ezért magasabb kamatot is élvezett, csak a megállapodásban lekött napon mondhat majd fel.

Vitás esetekben a Magyar Nemzeti Bank és a Pénzügyi Központ együttesen döntenek.

Mi az aranypengő?

Az aranypengő nem külön fizetési eszköz, hanem egy átszámítási eszköz. A rendelet értelmében a rendelet életbeléptetése napján és attól számított 14 napon át az aranypengő egyenlő a jelenleg is forgalomban levő pengővel, ezután értékét naponta állapítják meg.

Ezen rendelet értelmében mindazon követelések, amelyek váltón, kereskedelmi utalványon, közraktári jegyen, csekken, folyószámlán, takarékbetéti könyvön és általában kereskedelmi ügyleten, vagy más magánjogi címen alapuló a jelen rendelet életbeléptetése előtt, vagyis augusztus 15-ike előtt keletkeztek aranypengőben meghatározottnak tekintendők.

(Önként értendő ebből, hogy akkor is, ha az aranypengő nincs kitüntetve. A szerk.)

A rendelet életbeléptetése után keletkezett jogügyleteknél az aranypengő feltétlenül meghatározandó, mert ellen esetben a rendelet értelmében, rendes pengőnek tekintelik.

Aranypengőben értendő a rendelet életbeléptetése előtt keletkezett közszolgáltatások — tehát az adók, forgalmiadók stb. —, ezután pedig abban esetben, ha aranypengőben vannak kitüntetve.

Aranypengőben értendő a tisztviselők, közalkalmazottak fizetése, a nyugdíjasok nyugdíja is.

A rendelet intézkedik a jelzálogilag biztosított pengőkövetelésekről is, amelyek szintén aranypengőben számitatnak.

Az aranypengő célja, mint láthatjuk főleg a pengő védelme, spekuláció ellen s ezzel egyben a közönség megnyugtatása a betétek tekintetében. Bevezetése mindenhol megnyugvást kellett s ilyen körülmények mellett biztosra vehető, hogy a betéteket a betevők nem fogják felmondani, illetve csak azok, akiknek arra tényleg szükségük van.

Az aranypengő bevezetésével semmi nyugtalanságra nem lehet a betevőknek oka, mert hiszen mindenkor aranyértéket kap.

A garancia-szindikátus.

A garancia szindikátusra vonatkozó rendelet a nagyközönséget csak annyiban érdekli, hogy az 50 millió alaptőkével alakuló és a nagybankokat, nagyipart és az államot magába foglaló szindikátus garantálja a betéteket és ezek fizetésére megfelelő hitellel látja el a pénzügyi szervezeteket.

A földteherrendezésről
szóló rendelet kimondja, hogy azokban az ügyekben, amelyekben a teherrendezésre irányuló tárgyalás megindítását a telek-könyvben már feljegyezték a

rendelet életbeléptetése napjáig, a feljegyzéstől számított három hónapot követő újabb három hónappal hosszabbítják meg mindazon kedvezményeket, amelyeket az eredeti törvény nyújtott.

A mohácsi kemény buza, mint takarmánybuza.

Irta: Köszl Ottó, Mohács.

A mohácsi keménybuzát az az orosz «Kubanka» egyik válfajából nemesítettem ki. Nemesítést 1919 ben kezdtem, 1926 ban fejeztem be. Morphologiailag (alakilag) a triticum turgidum ot, az angol hasas buzát (engl. Bauchweizen) megközelíti, sereologiailag azonban felérje a kemény buzákhoz, botanikailag ugynevezett trit. durum Desf. buzákhoz tartozik. Téves tehát az a felfogás, hogy a mohácsi kemény buza azonos volna a takarmány, vagyis turgidum buzával, bár erre a célra is magas hozamképességénél és proteintartalmánál fogva, mely jóval nagyobb a turgidum és a közönséges (vulgare) buzánál, kiválóan alkalmas. Megjegyezni kívánom, hogy a turgidum buzát takarmányozásra (hizlálásra)

nagy hozamképessége miatt termesztik, mert a proteintartalma az összes buzák között a legalacsonyabb (6—7%).

Miután egyelőre nincsen kilátás, hogy a mohácsi kemény buzát a tulajdonképeni célra, a macaroni gyártásra és gyógykenyér készítésre nagyobb mennyiségben lehetne felhasználni, mert az őrlésére malmaink nincsenek berendezve, úgy annak termesztése nálunk csak takarmányozási célokra jöhet tekintetbe. A termelési utasítás pontos betartása mellett hozamképessége kat. holdankint 20—35 métermássa, proteintartalma pedig a mohácsi mezőn 14—17%. Az ideai hozamát, dacára az általánosan gyenge buzatermésnek, kat. holdankint 20 métermássán felül van.

Az 1928-ban megejtett vegyvizsgálat adatai a mohácsi durum és a közönséges buzáról a következők:

Mohácsi durum	Közönséges magyar buza	
Száraz anyag	89.1	86.8
Protein	17.6	8.5
Zsír	1.4	1.9
N-mentes extrkt anyag	65.—	74.3
Nyersrost	3.3	2.1
Hamu	1.1	1

Mohácsi durum buza	Közönséges magyar buza	
Káli	32.2	31.7
Nátron	2.2	3.4
Mész	2.5	3.2
Magnesia	11.4	12.4
Phosphorsav	48.1	46.—
Szilíciumsav	1	1.7

Ezen adatok azonban éppen úgy nem magyarázzák meg a napi 1 kg. durumdara etetésnél elért 15—20%-os tejszaporodást, mint ahogy a durum kenyér fogyasztásnál észlelt physiologiai hatások sem csupán a vegyi összetételre vezethetők vissza, hanem itt valószínűleg nagymennyiségű különféle vitaminok ingerhatásai jutnak kifejezésre, a mire a durum buzák sárga színű sikere is enged következtetni.

A mohácsi durum buza tejgazdasági célokra nagy hozamot biztosít a gazdáinak. Ez egyszerű számításból is kiténik:

A közönséges buza hozamát kat holdankint 12 m.m. val számítva (az ideai persze nem annyi) á P 20 — P 240.—

A kat holdankint 20 métermássa durum buza ellenértéke tejgazdaságban feleletve és pedig 1 kg. durumdara 2 liter tejtöbbletet eredményez, 20 m.m. durumdara tehát 4000 liter tejet 20 fillérral literenkint P 800.—

Eszerint a durum buza által elért többlet kat. holdanként P 560.—

Amint a vegyvizsgálatból is látható, a mohácsi durumbuza proteintartalma 75—100%-kal nagyobb, mint az ilyen termelt közönséges buzaké. Utóbbiaké a m. kir. lisztkísérleti állomás szerint még az idén sem nagyobb 8—9% nál, dacára annak, hogy lisztje kitűnő süthetőképességű, ami a csekély mennyiségű siker jó minőségének köszönhető. Ennélfogva a közönséges buza mint takarmánybuza kevésbé alkalmas tejszaporításra és növendékállatok etetésére, hanem a nagyobb keményítő- és zsirtartalmánál fogva, inkább hizlálásra. Ebből

következik, hogy takarmány gyanánt felhasználva, nem értékesíthető olyan nagy haszonnal, mint a durum buza.

Ilyen előzmények mellett indokolatlan a mohácsi durum buza termesztése ellen indított akció, mert a gazda saját érdeke ellen cselekedne, ha ezt a buzát más célra, mint takarmányozásra fordítaná, ha például közönséges buzával keverve a piacra vinná. Igaz ugyan, hogy a durum buzák, de különösen a mohácsi durum buza vulgáre buzakkal tisztázalékos arányban keverve (ilyen arányban még őrlhető hazai malmainkban is különleges kondicionálási berendezések nélkül), kenyérsütéshez igen alkalmas lisztet szolgáltat, mert az ilyen kenyér fehérjéjertalmi nagyobb, nyirkossága tartósabb, és a kenyér izletesebb, a gabona kereskedelem a durummal kevert buzákat mégsem veszi át szívesen, mivel 2% nál nagyobb durum keverék nem alkalmas finom rétes lisztet előállítására. A kevert lisztből sültött kenyér a tiszta durum kenyér előnyös hatásait, melyekről már más alkalommal is megemlékeztem, persze csak a százalékos csekély arányban képviseli. A keveréknek tehát nincsen értelme. Aki a mohácsi durum buzát termeszt, vesse, arassa, csépeltesse és értékesítse a közönséges buzától szigorúan elkülönítve. Termelésével pedig csak az foglalkozzon, aki a cikkirő termelési utasításának minden egyes pontját be tudja tartani. Ahol az teljes egészében nem volna lehetséges, ott ne kísérletezzünk, mert vagy csekély lesz a hozam, vagy kevés a siker tartalom, ennél fogva alacsony a durum értéke is.

Ezen alkalommal még egyszer

TÁRCA.

Égbéli Uristen! . . . Adj esőt!

Irta: Nyáry László.

A kis utca kertjeinek fehér virágai szikrázón égtek a kora délelőtti napfényben. Levelek, ágak, bokrok és fák, virágok és sárguló fürtök csüggedten huztak az átizzott, a porrá omlott föld felé. Végig baktatott az utcán nagy busan Nagy Lajos Géza. A Fő-utca felé igyekezett, le a Templom-térre. A sarkon megállt. Csüggedten, révetegen bámult bele a nagy semmiségbe, ki, a messze távolba, lemondóan kutatva az ég szélét. Keze lehullott a lankadó futórúzsák közé, úgy nézett előre, mint egy kapatos ember. A levegő megállott, levél se rezzen. A fullasztó hőségben lélegzeni is alig tudott az élet.

Nagy Lajos Géza odaért a Nagytemplomhoz. Az áhitatba merült falu népe esőért könyörgött az Egek urához. Megállt a templomajtó előtt, ahova kihallotta az elfulladt, mély reszketéssel feltörő orgonabugást, az emberek, az asszonyok, a gyerekek és az öregek egyhangú karát: . . . Irgalmazzi minékünk! . . .

Nagy Lajos Géza nem tudott most imádkozni, egyre csak a

forróság pusztító vése foglalkoztatta gondolatvilágát, mintha ólomszállal nehezede az agyára valami.

— Esőt! Vízet! . . . Csak a szája mozgott már, de ha hangot ad, ez lett volna a mondókája. Ugy érezte, mintha pillanatra az eső csapdosná a vállát, vagy valami táncoló tenger csobogva körülötte, valami olyan jó nedves szag érte, olyan, mint a tavaszi esőtűvő szelek illata. A víz szaga, a tavak, a folyópartok kimondhatatlan finomsága aromája, amit csak a földhözört ember tud megérezni a levegőben.

Harangzúgás ért: Nagy Lajos Gézát ébren álmódzásában. Reménytelenül lépdelt fel a templomszón, hogy senki ne kérdezze tőle délután a Nagykrucpliban, miért nem volt a misén?

Nem tudott áhíthatos lenni, térdreerogyott a temploni kőkockákra, így mormogta maga elé:

— Égbéli Uristen! . . . adj esőt, fűtővel esőt, ami hosszú hetek óta nincs már. Nem könyörgés volt ez már. Halk sirás, zokogásba fulladtak szavai. Keresztet veitei, kifelé indult a templomból.

A templomajtóból messzire el látott. Tul a falun megolvadt gyémántragyogással öntötte el a földeket a verőfény. Félsemével hunyorgatott, hajadontfött, nyűtt láblijában állt ott Nagy Lajos Géza, a nyolc holdas osztás bér-

lője. Átnézett a nádsüvegű, alacsony házak felett, a boglyacsucsonkon és szomjas akácokon túl, végig az összefutó utca irányában. Sárgát vetett már itt-ott az őszi árpa, mérges heretáblák sötétlettek. Az urasági szőke buza-tenger megcsí nyilegyenes vonalban feketéltettek elő a távolodó képből. A faluvégi génes kutak árván ágaskodtak, messziről a kis erdő fái összeérni látszottak az ég kékjével. A gutaütött szélmalom mozdulatlan vitorlakkal terpeszkedett már hetek óta a falu alján.

Nagy Lajos Géza még mindig ott fohászkodott, megfogta őt az isteni csodában való reménykedés, az, ami a teagerbe esett embert a vizet csapdosva, egy utolsó, odátévedt gerendától renél.

— Égbéli Uristen! . . . Ne hagyj el!

Leballagott a templomból. A tér szélén álló házak is mintha alázaiba rogyva, térdreomlottak volna a torony előtt, amely megdermedt felkiáltójel gyanánt mutatóit az égből közepe.

Ehatározás, cél nélkül indult el, előre, a hulló fehér tűz örvényében. Lankadt bazsarúzsák, szekfüvek és mályvák tikkadoztak a kertekben. Pedig ezek ittak valamicskét, mert a derengő hajnalban irgalmas asszonykéz lo-

csolgatta őket. De a többi, a mérhetetlen, tengernyi gabona-szár, a kukorica, a réti hetek óta fulladozik az aszályban.

— Mi lesz velünk? — nyögte keservesen.

Rugalmas brieskán egyszerre előtte termelt az uraság vadászruhás intézője. Valami idegen fajzat volt, mert nehezen törte a magyar nyelvet. Idegen és szivtelen. De intéző volt, sok függött tőle, Nagy Lajos Géza megsüvegelte. Meg is állt előtte a kis brieska és az intéző lilaszederjes képpel kiáltott rá:

— No, hé! Árenda nem fizette? . . . Mi lesz? Nem sejt! Fizetnyi, fizetnyi! Lesz baj, nagy baj! Holnap fizessél!

Mint a tört kő zápora, úgy hullott fejére az intéző szóiradta. Mit mondjon? . . .

— Nincs uram eső, öt hete nincs, — de nem folytathatta.

— Nix esőt! Én föld attam bérbe, ohne eső fizetsz, vagy alómars! Ó mind! — Ugy ordított, hogy ábrázata elkékkent, aranygyűrűs ujjait ökölbe szorította, úgy fenyegette meg az egész falut: Holnap muszáj jössz fizetnyi!

A templomból kitódult már a falu népe. Kisgazdák, kubikosok, bérlők és béresek, Nagy Lajos Géza osztályostársai, a nagy csapásban egyforma alázaiba vedlett sorstársak. A mint meglátták

kitérni kívánok a durum kenyér jó kívánságaira és hatására. Süt-hető képessége ugyan gyengébb a vulgare buzakénál, ami azt je-lenti, hogy a kenyér térfogata kisebb, a fajsulya nagyobb, mint hasonló térfogatu és fajsulya kö-zönséges buzalisztból készült kenyér, ezzel szemben könnyen emészthető, étvágygerjesztő, a bélműködést elősegítő, izomerő-sítő és huzamosabb használat után, általános jóérzést vált ki anélkül, hogy hizlalna.

A kenyér legizletesebb 4 ik—5-ik napon. Fogyasztani a má-sodik harmadik napon kezdjük, készítési módja annyiban külön-bözik a közönséges buza kenyé-rétől, hogy minden kilogramm lisztre 55 dkg=5 $\frac{1}{2}$ dcl vizet adunk, azt a lisztel összekever-jük és tíz percig nyugodni hagy-juk, mely idő elteltével, a tészta engedett és könnyebben dagaszt ható A dagasztás után a tészta legalább 20° C meleg helyiség-ben 2—2 $\frac{1}{2}$ órán át keljen, ez-után röviden átdagasztjuk és a sütésig ismét 45—50 percig kel-ni hagyjuk. Télen csak élesztőt, nyáron egy kis kovászt is hasz-náljunk.

Külföldi szakcikkeim nyomán, a durum kenyér ott tért hódít, sajnos nem a magyar, hanem az orosz kemény buza javára. Szerény véleményem az, hogy a durum a jövő kenyere, mielőbbi bevezetése különösen a serdülő ifjuság érdeke.

Az itt közölték tulnyomórészt kivonatos fordítás németnyelvű fü-zetemből a «Der Hartweizen»-ből.

— Őszi divatlapok megérkeztek és kaphatók *Fridrich Oszkár* könyv-, zenemű- és papirkereske-désében, Mohács.

Gyilkosság a Dunán.

A csónakból a Dunába lökte, majd fuldokló áldozatát evezőlapáttal többször fejbesuj-totta a gyilkos.

Cservenkovits István mohács-szigeti bognármester az áldozat, Bubreg György szigeti gazda a gyilkos, aki teljes beismerésben van.

Folyó hó 15 én, mult szombaton *Trieb Antal* és *Loeger János* hajósok a Duna szigeti oldalán, a sokac rév alatt mintegy 200 méternyire délután 4 óra tájban egy hullát fogtak ki a Dunából. Azonnal értesítették a rendőrsé- get, ahonnan bizottság szállt ki annak megállapítására, hogy nem forog-e fenn büntény esete?

Dr. Vas Jenő városi tisztii fő- orvos a hullát megvizsgálva meg- állapította, hogy

annak fején több súlyos zuzott seb van, alapos volt tehát a gyanu, hogy a kifogott hulla kegyet- len büntény áldozata.

A csendőrség azonnal megin- ditotta a nyomozást s rövidesen megállapították, hogy a hulla

Cservenkovits István bog- nár mester, Kanda táji lakossal azonos.

Ezután az események már film szerűen peregtek le. A nyomo- zás kiderítette, hogy Cservenko- vits szombaton Bárbán mulatott *Martines Lukács* mohácsi gaz- dával, majd alaposan felöntve a garatra déli 12 óra körül a Duna bari oldalán levő csónakjukhoz igyekeztek, hogy a mohácsi szig- etbe átevezzenek. A Dunaparton csónakjukba kéredzkodott *Bubreg György* szigeti juhászgazda, aki régi haragosa volt Cservenko- vitsnak. *Martines*, akinek legin-

kább megártott a bor, a csónak fenekére feküdt s azonnal teljes mámorban elaludt. Cservenkovits és Bubreg evezés közben össze- szólalkoztak, majd dulakodni kezdtek, aminek vége az lett, hogy

Bubreg György a Duná- ba lökte a részeg Cser- venkovitsot, majd mikor az fuldokolva a csónakba akart kapaszkodni, az evezőlapáttal egymásután többször hatalmas csa- pást mért a fuldokló fe- jére, mire az véresen el- merült a hullámokban.

A csendőrség hamarosan kéz rekerítette Bubreg Györgyöt és *Martines Lukácsot*. *Martines* sem- mit sem tudott a Duna közepén lejátszódtott drámáról. Azt álli totta, hogy ő teljesen ittas volt s a csónakban fekvő mélyen aludt. Mikor a szigeti oldalra át- érték, Bubreg őt felkötötte s ek- erke csodálkozva látta, hogy Cser- venkovits nincs velük. Kérdős- ködéskére Bubreg azt felelte, hogy a részeg Cservenkovits véletlenül a Dunába esett s a vízbe fult.

Bubreg György eleinte min- dent tagadott. A nyomozás so- rán azonban megállapították, hogy Bubreg Cservenkovitsnak régi haragosa, akit halálosan gyűlölt, mert a birtokhatár per- ben ellene vallott

Megállapította a vizs- gálat azt is, hogy Bub-



pár fillérért kapja Ön az

AKCIÓ

2+1 csöves váltóáramu háló- zati hangszóróval egybeépí- tett készüléket. Kapható min- den rádiókereskedésben. Gyártja : **Telefongyár r t, Budapest.**

reg karja tele van sérü- lésekkel, karmolásokkal, amely körülmény azt bi- zonyítja, hogy a véres drámát dulakodás előzte meg.

A karmolásokra vonatkozólag Bubreg eleinte azt mondta, hogy azokat tényleg Cservenko- vits okozta, de akkor, amikor ő a baleset folytán beleesett Cser- venkovitsot ki akarta menteni a vízből.

Bubreg tagadása nem tartha- tott sokáig. A bizonyítékok döntő sulya alatt megtört s bevallotta,

hogy Cservenkovitsal összeszólalkozva a Du- nába lökte, majd mikor az fuldokolva felmerült, a súlyos keményfa evező- vel többször fejbe sujtotta, mire Cservenkovits vére- sen elmerült a vízben.

Cservenkovits hulláját hétfőn délután boncolta fel dr. *Entz*

az intező bricskáját, gubába hu- zott nyakkal sietve elődalogtak.

Az intező elrobogott kocsián. Nagy Lajos Géza ott maradt szé- gyenében.

Haza indult a kis tanyára, amit sok évi keserves küzködés után szerzett magának. Legelőtörés volt s ő a vérvél verejtékezett, amíg életre bírta. Fölturta, beve- tette. Most aztán fizetni kellene az első termésből az árendát, a bankot . . .

A vakolatlan, vályogfalu viskó, — amit a mult ősszel ugyancsak ő maga vetett ki a földből — két ablakszeme mintha bánato- san nézett volna a teremtő gaz- dájára.

A meggyötört ember kinézett a földre, a szerelmes kis darabka szántóra, amelyen mindent meg- ölt a forróság, a megőrült nap gyilkos szárazsága. Gyöngysárga, fonnyadt kukoricás haldoklott a napon. Éppen a címert próbálta kibontani, a csöveket, a bajuszt. Lehetősen fejlődött eddig . . . de öt hete már . . . A buza is . . . Megszorult a duzzadt tejes szem, kevés a harmat, de mit is ér eb- ben a pokoli hőségben? . . .

Halántékát erősödő poröly- csapásokkal döngeti a végső két- ségbeesés.

A baj nem jár egyedül. A vég- telen kárt magában rejtő száraz- ságátok sujtotta embert, most az intező sokatmondó fenyegetése

zavarta meg. Már önmagával be- szélt, mint az eszelős :

— A keservit az én huncut életemnek, de megverté, Istenem! Ökölboszoritott kézzel beszélt, hörgött. Nyakán, karján kötél- vastagságúra dagadtak az erek. Nem látott már tisztán, gondo- latai tarka összevisszaságban szá- guldtak agyában. Elkeseredettsé- gének tuifutott hangulatában nekirohant a buzatáblának. Ut- közben kikapott a földből egy vastag karót, azzal csapkodott, pusztította az életet maga körül. Rohant, vagdalkozott, mint egy örült, végig a tagon, ki az aká- cosig.

A forró vasárnap délután néma volt a határ. Kint csendesség nyult végig a pihegő földeken. Nem mozdult a szél, csak a bi- bicek veszekedtek szomjasan egy galagonya bokor száraz ágai között.

Az akácsoron hajkurászva tör- teteti előre, a kezében levő ka- róval a levegőbe szurkált, mintha mindmegannyi láthatatlan ellen- ség ellen hadakozna. A kanya- rodónál megáll.

Vastag keresztgerendán Jézus pléh teste függött itt nagy alá- zatosan. Rozsdamarla festék alatt is az engesztelődő, az irgalmas, az önfeláldozó Megváltó volt.

Nagy Lajos Géza mindezt nem látta meg, az elvakult indu- lat rabja lett.

— Krisztus Isten! Vagy vagy, vagy nem vagy ott fenn az égben? Miért nem adsz esőt? Esőt! Mi? ! . . .

Néma csend felelt az ember- pondró Istenkáromlására.

Nagy Lajos Géza kidülledt szemmel bámult a pléhkrisztusra, ráhörgött :

— Te Isten vagy? Nyomában felemelte a husángot, hogy rá vágjon az Irgalmasság fiára.

Ekkor azonban, — talán a nap izzása csalta ki a fenyőge- rendából a szunnyadó mézgát, — a rozsdás, kissé talán likacsos pléhen keresztül, mintha egy könnyecsep gördült volna ki a Megváltó szeméből és csillogóan ereszkedett le az arcon

Nagy Lajos Géza megkövült ütőlendületében, a magasra emelt karót tartva dermedten bámult a töviskoronás fejre. Remegni kez- dett, rángatózó karral messzire hajította a dorongot.

Térdrehullott a felfeszített Ki rály előtt s homlokával verdeste a földet, ugy könyörgött :

— Magasságos Isten! Irgal- mazz énnekem! Kegyelem! Irgalom!

A megfeszített mélyet sóhaj- tott. Búgó és bársonyos, mesz- szire zengő volt ez a sóhajtás, hasonlatos a távoli mennydör- géshez.

A közeli majorok kakasai éle-

sen belesikoltottak a határ csend- zenéjébe, mint amikor nagy vi- harok előszelét érzik.

Nagy Lajos Géza felegyenesed- dett. Hideg, zivatart jelző szél ütötte meg az arcát.

— Irgalmasságok kapuja! — kiáltott fel Nagy Lajos Géza. — Irgalmasságok kapuja! — és újra térdreerogyva, behunyt szemmel ölelte át a kereszt gerendáját.

Megnyiták a sebek Nagy La- jos Géza feje felett és a kitárt két kar ölelte a gomolygó, felle- gekig felóriásodó, beárnyékolt világot. Megrándult a feszületen a szögekkel átlukgatott pléhtest, mintha a hirtelen támadt szél- vihar tépné az utjába akadt felü- leteket.

Köröskörül elfeketült az ég aja.

Megnyiták az átfurt tenyéren, a lábfejekon, az összeszabdalt ol- dalon a sebek, a villámoktól ha- sogatott homlok erén, magasan, nagyon magasan Nagy Lajos Géza feje fölött. Bő, szétáradó, győztes harmatozással hullott alá az életre a vér és víz.

— Eső! — ordította Nagy La- jos Géza. — Eső!

Lepergő, boldog, bünbánatos könnyeit mohón itta el a kereszt- gerenda tövében felhányt szom- jas homok . . .

Béla egyetemi tanár, törvényszéki orvos. A boncolás is igazolta a nyomozás eredményét. Cservenkovitsot többször fejbe sújtották s súlyos, de nem halálos sérüléseket ejtettek rajta. Cservenkovits az ütésektől eszméletét veszítette s a Dunába fulladt. A gyilkos Bubreg Györgyöt, akiről a nyomozás azt is megállapította, hogy durva, bosszualló természetű rabbiatús ember, aki saját apját is megverte, a csendőrség letartoztatta s ezidőszerint is teljes erővel folyik a nyomozás a gyilkosság körülményeinek teljes tisztázására. Ertesülésünk szerint a déli 12 és 1 óra között történt gyilkosságnak szemtanúja is van, aki a partról tehetetlenül nézte végig a drámát. Ennek a kihallgatásáról azonban lapunk zárláig még semmit sem sikerült megtudnunk.

A felszabadulás emlékére rendezett ünnepség programja.

Augusztus 26-án lesz 10 éve annak, hogy Mohács városa a hosszú szerb megszállás alól felszabadult. Ezen évforduló jelentőségét méltatni szükségtelen, hisz minden magyar szív örömtől ujongott, amikor jöttek a délceg Horthybakák szabadságot, megváltást hozva. Örökké felejthetetlen ez a nap városunk történetében. A Magyar Nemzeti Szövetség mohácsi köre a felszabadulás 10 éves jubileumát fényes ünnepségek keretében akarja megülni s zászlótartók felállításával óhajtja a jelen s jövő nemzedék figyelmét Nagy-Magyarország felé fordítani. A városháza előtt felállítandó három zászlótartó: az ország, a város és a járás zászlótartója három egéki harsogó szót kiált a világba: Nem, nem, soha!

Közadakozásból gyűjtötték össze a zászlótartó emlékművek költségeit s a járás minden községe földet küldött a zászlótartók alá. Hisz nemcsak a város, hanem mindannyiunk ünnepe e nap, magyaroké, akik csak e föld kerekén laknak! E napon Mohácson újra együtt leszünk lelkben Nagy-Magyarország árva gyermekei!

Az ünnepségek programja a következő:

Délelőtt 9 órákor: A Magyar Nemzeti Szövetség mohácsi köre kiállításának megnyitása a Korona szálló dísztermében.

Délelőtt 10 órákor: Ünnepélyes istentisztelet az összes felekezetek templomaiban. Ugyanakkor tábori mise a Széchenyi-téren a városháza bejárata előtt.

Délelőtt 11 órákor: A felszabadulás zászlótartóinak alapkövetéle.

Erre vonatkozólag a következő programot állapították meg: 11 órakor megkondulnak az összes templomok harangjai és egy negyedórát zúgnak, a kikötőben levő magyar hajók szirénái és az esetleg dolgozó gyárak szirénái is. Ugyanekkor azok, akiknek szerepük van az alapkövetésnél, helyet foglalnak a városháza előtt felállított emelvényen. — A levante zenekar eljarsza a Hiszekegyet. — Polgármester megnyitja az ünnep-

séget. — **Schmidt Lajos**, a Magyar Nemzeti Szövetség elnöke ismerteti az emlékmű létrejöttének történetét. — Polgármester felkéri azokat a társadalmi egyesületeket, amelyek alapító okmányokat óhajtának az alapkövetés elhelyezni, azokat olvassák fel. **A sorrendet később közli a polgármesteri hivatal.** — Felolvasás után a lejáraton az előzők régi helyükre mennek vissza. — Ezután az emelvényen csupán a vármegye kiküldöttje, a polgármester, **Német Károly** főszolgabíró, vitéz **Horváth Kázmér** dr. maradnak. — Ugyanekkor fellépnek az emelvényre a vármegye, a város díszruhás hajdúi és egy magyar, egy sokác és egy német leány. — Most elsőnek Baranyavármegye, majd Pécs szab. kir. város képviselője, **Német Károly** főszolgabíró és **Margitay Lajos** dr. Mohács megyei város polgármestere olvassák fel az alapító okiratot, lezárják az urnákat és okmánytartókat. — Rövid beszéd után a zenekar eljarsza a Himnuszt s ez alatt a három nemzetiséget jelképező leány elhelyezi Baranya összes községeiből származó földet az alapkövetés vármegye képviselője és Schmidt Lajos jelenlétében. — Ugyanekkor a járás zászlótartója alá Német Károly főszolgabíró a járás földjét, a város zászlótartója alá pedig a polgármester helyezi el a földet. Mikor ez az aktus befejezést nyer, utasítást adnak arra, hogy falazzák be a földet és az okmányokat a város közönségének védelmébe ajánlják. — Az ünnepséget a Hiszekegy zárja le s ezzel az ünnepség véget ér. — A fegyveres alakulatok elvonulnak az ország zászlótartójának alapkövetés díszmenében.

Délután 8 órákor: Diszlelőadás a Mohácsi Szinkörben, külön programmal.

A mohácsi vész évfordulójának ünnepségei.

Az augusztus hó 29 én megtandó emlékünnepekre vonatkozólag dr. **Margitay Lajos** polgármester az alábbi közleményt adta ki:

«Mohács város közönsége a vész évfordulóját a szokásos kegyelettel ünnepli meg.

Az ünnepség fényét emelni fogja ez évben a Magyar Lengyel Egyesület által a Szepesy parkban felállított emlékmű leleplezése és magas vendégek megjelenése is.

Az ünnepségnek három mozzanata is lesz:

- a) a fogadalmi templom alapkövetésnél tartandó tábori mise
- b) a Szepesy parkban levő emlékmű leleplezése
- c) a Cselepataki ünnepség.

A vendégek részére déli 2 órákor közbéd lesz a Korona szállóban. Egy teríték ára bor nélkül 5 pengő. Az ebédre jelentkezni lehet augusztus 26-ig, a polgármesteri hivatalban.

Az ünnepségre vonatkozólag a nagyközönséget tisztelttel börtökodom a következőkben tájékoztatni.

A fogadalmi templom alapkövetésnél tartandó tábori mise fél 10

órákor veszi kezdetét. Éppen azért kérjük a zárt alakulatokat, hogy legkésőbb 9 óra 20 percre vonuljanak fel. Ugyancsak kérjük a hivatalok vezetőit, az egyesületek küldöttségeit, hogy legkésőbb 9 óra 25 percre foglalják el helyeiket.

Mise után szent beszéd lesz. A zárt alakulatok mise után a polgáriskola felé elvonulnak. A zárt alakulatok menet sorrendje:

1. A mohácsi Levente Egyesület zenekara.
2. A katonai és fegyveres alakulatok.
3. A frontharcosok zászlaja.
4. A vitézek és frontharcosok, Levente zászló.
5. A mohácsi Leventék két százada.
6. Dunaszekcsői Levente zenekar
7. A vidéki levante csapatok első fele.
8. A második vidéki zenekar.
9. A vidéki levante csapatok másik fele.
10. Tűzoltóság, Hadastyánok és más zárt alakulatok.

A csapatok a Király utcán, Horihy Miklós uton és a II. Lajos utcán keresztül vonulnak fel a Szepesy parkba. Ugyanez az utvonali van fenntartva a nagyközönség részére. Az előkelőségek és vendégek a Kossuth Lajos utcán keresztül érkeznek a Szepesy parkba.

A zászlós egyesületek zászlói külön a szobor frontja előtt helyezkednek el.

A lengyel emlékmű leleplezése a külföldi meghívón közölt program szerint zajlik le. (A programot mult számunkban már közöltük Szerk.)

A női egyesületeket kérjük, hogy amennyiben lehetséges, magyar ruhában jelenjenek meg. Részükre, amennyiben számukat bejelentik, külön helyet fogunk biztosítani s lehetőleg ülőhelyeket.

Az ünnepséget Cecília énekar által előadott Hymnus vezeti be.

Az emlékmű leleplezésének pillanatában a zenekar a lengyel Hymnuszt játsza.

A program utolsó pontja az emlékmű megkoszorúzása.

Felkérjük azokat a társadalmi egyesületeket, amelyek koszorút óhajtának elhelyezni, legkésőbb augusztus 27 én déli 12 óráig jelentsék be a polgármesteri hivatalban, hogy fennakadás ne legyen, a sorrend meglegyen állapítható. Az ünnepséget a Levente zenekar által eljátszott Hymnus fejezi be.

A közös ebéden csupán négy felköszöntő lesz. Egy Magyarország Kormányzójára, egy a Lengyel köztársaság elnökére, egy a lengyel vendégekre és egy beszéd lesz a lengyelek részére biztosítva. Felkérjük tehát az ebédre megjelenő vendégeket, hogy a felköszöntőtől tartozkodni sziveskedjenek.

A Cselepataki ünnepségen tekintettel a hely rendkívül szűk voltára csupán az idegen vendégek, hatóságok és azon társadalmi egyesületek küldöttségei mehetnek be a szoborhoz, amelyek koszorút helyeznek el az emlékműnél. Az ünnepség kezdete délután pontosan 5 óra.

A Cselepataki ünnepségen elhelyezendő koszorúkra vonatkozólag a bejelentéseket kérjük szintén augusztus 27-én déli 12 óráig megtenni.

A komp és a motorhajó pontban fél négy órákor indul a Cselepatához.

Azokat akik fogaton mennek ki az ünnepségre kérjük, hogy fogataikat a Cselepataki hidon túl küldeni sziveskedjenek.

Az ut délután háromnegyed ötkor le lesz zárva s azon az ünnepség lezajlásáig senki nem közlekedhetik.

SZÍNHÁZ.

Szeptember hó 2-án kezd meg előadásait Deák Lőrinc színiigazgató elsőrendű társulatával. Első előadásban bemutatásra kerül Ábrahám Pál és Földes Imre világ-sikert aratott operettje „Viktória”, amelyben az operett társulat személyzete fog bemutatkozni, Pakxy Teri énekes-primadonna, Eöry Gizi táncos szubrett, Szabó Ernő táncos-komikus, Huszty Róbert énekes-bonviván és Hortobágyi Arthur buffó komikussal az élen, 3 án a prózai együttesrel a Vígsház óriási sikert elért színműve a „Feketeszáru cseresznye” kerül bemutatásra.

Ez a két nagyszerű darab bemutatása biztosítéka lesz annak, hogy a közönség szeretettel fogja támogatni Deák társulatát.

Sala Domokos színházi titkár, akit már az elmúlt esztendőből ismer a mohácsi közönség, városunkban megkezdte a bérletézet. Kérjük tehát Mohács város színpártoló közönségét, hogy minél nagyobb számban váltsa meg bérletét, hogy így tegye lehetővé e lelkes színész gárda működését.

Kiadó szobáját jelentse be a Fridrich nyomdába.

— **Halálozás.** **Tolnai Bertalan** püspökpusztai plebános életének 40 ik évében folyó hó 20 án Pécsen elhunyt. A fiatalon elhunyt plebános munkás, buzgó tagja volt az egyháznak s halála veszteség a papi karnak. Temetése szombat délután lesz Pécsen, a pécsi köztemető ravatalozó helyiségéből.

— **Az Országos Kamaraszínház háromezredik előadása.** Kaptuk a következő levelet: „A háromezredik előadásunk lélekemelő szép ünnepe után halás szívvel köszönöm meg azt az ünnepeket és meleg támogatást és rokonszenvet, amely lehetővé tette, hogy a magyar színházi kultúráért vívott harcunkban ezt a dícsőséggel teljes és felejthetetlen estét elérhettük. Ez a nem mindennapi tündető lelkesedés és ünnepeletés csak újabb bizakodást és megújult erőt szolgáltat nekem ahhoz, hogy a megkezdett utamon tovább menjek és hogy a kitűzött szent cél elérése érdekében tovább dolgozzam. Amidőn ehhez további jóindulatu támogatását a legmélyebb tisztelettel kérem, vagyok kiváló nagyrebecsüléssel: **Alapi Nándor**, az Országos Kamaraszínház igazgatója.”

HIREK

— Serédi Jusztinián bíboros hercegprímás Pécesett. Magyarország hercegprímása Serédi Jusztinián bíboros folyó hó 18-án látogatta meg Pécs városát. Ez a látogatás nemcsak Pécs városa, hanem az egész vármegye ünnepe volt és a látogatás jelentőségét, a szeretet melegét tolmácsolta a küldöttségek egész sora, amelyek a hercegprímás előtt tisztelegtek. Mohácsról a vármegye küldöttségében dr. Schmidt Miklós, Schmidt Lajos, mohácsi dr. Német Kalmán és Csapits Lukács vettek részt. A küldöttséget Fischer Béla alispán vezette. A hercegprímás a küldöttségek fogadása után megtekintette Pécs városa nevezetességeit s szerdán délelőtti autóval Budapestre utazott, ahol a Szent István napi körmenetet vezeti.

— Szaktanfolyam. Faragó Gábor és Benedek József mohácsi tanítók Székesfehérváron iparostanonciskola tanítói tanfolyamon vettek részt. Faragó a közszeret, Benedek pedig a rajztanfolyamon dícséretes bizonyítványt kapott.

— Szent István ünnepe. Szent István király ünnepét a magyarság a hagyományos ünnepi keretek között ülte meg. Budapest nagyarányú ünnepeket rendezett, amelyek központjában százazrek részvételével folyt le a Szent János körmenete. A fővárosba utazók részére a székesfőváros nagy programot állított össze szórakoztatásukra, amelyek mindegyike nagy tömegeket vonzott. Vidéken is ünnepi áhítatban ülték meg mindenütt első nagy királyunk emlékét.

— Bethlen István kormánya lemondott. Az elmúlt hét politikai szenzációja volt Bethlen István gróf és miniszter társainak hirtelen benyújtott lemondása. A közvélemény a kormány lemondását várta ugyan, de később, mert a külföldi kölcson elintézése, a belső rendkívüli jelentőségű intézkedések politikailag szinte megkövetelték azt, hogy a kormány felajánlja lemondását, azonban a mostani lemondás korán jött s így mindenkit meglepett. A kormány a lemondást azzal indokolja, hogy a külföldi kölcson aláírása és a 33-as bizottság meg tett intézkedései után úgy érezték, hogy más kormánynak kell következnie, mert a polgárság nagyfokú aldozat-készségére lesz ezután szükség az országnak. Ed-dig még meg nem erősített hírek szerint azonban Franciaország a most megindult kereskedelmi tárgyalások során oly követelésekkel lépett fel, amelyek a cseh nagyiparnak a magyar ipar rovására oly kedvezményeket nyújtottak volna, amelyek nincsenek arányban a magyar mezőgazdaságnak nyújtandó kedvezményekkel. A kormányzó gróf Károlyi Gyula, eddigi külügyminisztert bízta meg a kormány megalakításával, aki már folytatja is tárgyalásait s lehet, hogy lapunk

megjelenésekor már meg is alakította a kormányt. Nincs szó koncentrációs kabinetéről, hanem a többségi pártokon nyugvó kormányról, azonban nincs kizárva az sem, hogy az ország nehéz helyzetére való tekintettel oly szakminiszterek is kerülnek a kormányba, akik eddig politikailag nem szerepeltek. Az egész ország mindenestre nagy érdeklődéssel figyeli a kormányválság megoldását, mert a mai válság időkben fontos, hogy az gyorsan nyerjen elintézési és felelős kormány intézkedjen a mai rendkívüli időkben.

— Jól megérdemelt nyugalom. Szajkóné szülész, akit Mohácson mindenki Mari nének ismer s aki annyi évtizeden keresztül hűséges tanácsadója és ápolója volt a szülő nőknek és csecsemőknek, jó megérdemelt nyugalomba vonult. Mari néni ezt a körülményt már ugyan mindenkinek megmondta, de régi családjai ma is felkeresik tanácsért, segítségért. Marinéni ezután is megköszöni mindezek bizalmát, kéri azonban, hogy ne keresék fel, mert — miután hivatalos helyen is kijelentette, hogy nyugalomba vonul — nem szabad senkit sem fogadnia.

— Koszorúmegváltás. Dr. Auber Tivadar ravatalára szant koszoru megváltása címén a mohácsi ügyvédi kar 30 pengőt jutott a mohácsi szocialis Missziótársulat szegényeinek. Köszönet érte.

— Dr. Auber ügyvéd iroda gondnoka. A pécsi ügyvédi kamara az elhunyt dr. Auber Tivadar ügyvéd irodájának gondnokává mohácsi Német István dr. ügyvédet rendelte ki.

— Körmenet Máriagyúdra. Nagyboldogasszony napja alkalmából a külvárosi plebániához tartozó hívek szép számmal vettek részt a máriagyúdi körmeneten. A körmenet pénteken hajnalban ment el s vasárnap délután érkezett vissza. A körmenetet P. Lajos vezette.

— Nyilatkozat. A Mohácsi Hirlap egyik számában egy városi tisztviselőről írtam, a név megnevezése nélkül. Miután utóbb meggyőződtem arról, hogy információrom közlése tévedésen alapult, sajnálkozással fejezem ki a történetek felett.

Zsuzsits András
felelős szerkesztő.

— Talált tárgyak. F. hó 15-én egy kerékpár szivattyú és 18-án egy darab talpbőr találtattott. Igazolt tulajdonosaik átvehetik a rendőrkapitányságon.

— Szeptember 8-án lesz a Credo Máriagyúdi zarándoklata. A Mohácsi Credo Egyesület választmánya folyó hó 18-án ülést tartott, amelyen elhatározták, hogy a szokásos évi Máriagyúdi zarándoklatot ezidén is szeptember hó 8-án tartják meg. A zarándoklat reggel 5 órakor indul a vasútállomásról és 3/8 órakor érkezik Gyűdre. Gyűdön 9 órakor lesz szent mise, 11 órakor pedig a Kálvária dombon vallásos eszmecsere. Vissza indulás délután 3/4 órakor. Érkezés Mohácsra különvonattal este 8 órakor. Az állomásról körmenetben égő gyertyákkal lesz a be-

vonulás. A zarándoklat részvételi díja személyenként 3 pengő 50 fillér. Jelenkezés az egyesület által kibocsájtott aláírási iven.

— Lillafüredre szeptember hó 6—7—8-án 3 napos társasautókirándulást tervezünk. Ugyanakkor megtekintjük Egert, Miskolcot, Parádfürdőt. Részvételdíj személyenként 25 pengő. Kényelmes helybiztosítás s program kidolgozása céljából a résztvenni szándékozók jelentkezzenek e hó 31-ig bezárólag Varga Ferencnél telefon 103

— Az átkelési díj és a gyümölcs ára. Egy vasárnap délután az átkelésnél egy sok asszony jött szerkesztőnkhez s felmutatta jegyét: Látja kérem — mondotta — ez 24 fillér, a helypénz 8 fillér, összesen 32 fillér. Behoztam a Kandától egy kosár almát a fejemen, amit természetesen le kellett szedni, kiválogatni, onnan behozni s kaptam érte 60 fillért. Maradt tehát 28 fillér haszon... Ha a munkámat nem is számítom, hiszen vasárnap van ma, hol van a föld adója, hol van a kamatja, hol van az a sok más kiadás, mi marad nekem akkor ebből a 28 fillérből? ... A sok kac nének igazat adunk, de Istenem, hogy mit kellene csinálni, azt már nem tudtuk megmondani. Mindenesetre nagyon szomorú ez így, amikor mellette természetesen így van a paprikával, a paradicsommal, a dinnyével s majdnem minden termékünkkel, amelyért a gazda csak filléreket kap, de kötelezettségei pengőre szólnak...

— Jánoshalma gyümölcs-piac. Több ízben megemlékezünk már Jánoshalma nagyszerű gyümölcs-termeléséről, mely a mai nagyszerű és már az ország határain túl is híressé vált gyümölcsét ugyanolyan gyümölcs-ápolási akciónak köszönheti, mint amelyet nálunk Diera Benő igazgató a szigetben bevezetett. A fővárosi lapok gazdasági rovataiban a jánoshalmi gyümölcs-állandóan nyilván van tartva s mint legutóbb olvassuk Budapestet kívül Bécs is élénk érdeklődéssel figyeli ezt a piacot s állandóan nagy tömegeket vásárol gyümölcsből. Naponta átlag 10—14 vagon gyümölcsöt vásárolnak ott s a jánoshalmi gazdák még a mai nagyon alacsony gyümölcsárak mellett is bizonyára jobban megtalálják számításukat, mint a mohácsiak, ahol a gyümölcsértékesítés általában nincs megoldva. Tudjuk jól, hogy a mai gazdáink nagyon idegenkednek a szövetkezeti megoldástól — elég hiba ez — de csodálkozunk, hogy nem akad élelmes kereskedő, aki a kezébe venné az értékesítést, amely üzletileg is bizonyára kifizetődne.

— Gazdasági tárgyalások a magyar és francia kereskedelmi miniszteriumi megbízottak között. A fővárosi lapok írják, hogy a magyar és francia kereskedelmi miniszterium megbízottai tárgyalásokat kezdtek, amelyek célja új gazdasági egyezmények létrehozása a két ország között. Hir szerint Franciaország nagyobb mennyiségű mezőgazdasági terményt hajlandó átvenni.

A javításmentes tető

együttal olcsó is.

Eternit viharálló és tűzbiztos, az első kiadás egyzersmind az utolsó is.

Kérjen díjtalan prospektust és árajánlatot.

ETERNIT MŰVEK

Budapest, VI., Andrássy-út 33

Elárústitóhely: **VIDA és SCHVARZ**
MOHÁCS.

Beiratkozás a mohácsi állami polgári iskolába.

A mohácsi állami polgári fiú- és leányiskolában az 1931—32. tanévre vonatkozólag a következő intézkedésekről értesültünk:

Szeptember 4-én vannak a javító-, pót-, felvételi és magánvizsgálatok.

Szeptember 5-én és 7-én a további beiratkozások az összes osztályokba.

Szeptember 8-án Veni Sancte. A róm. kat. tanulók 3/4 órákor indulnak az iskolától a püspök templomba. A más vallású tanulók részére a tanév megnyitó istentisztelet idejét később fogjuk közölni. A templomból visszatérve az összes tanu ok jelenlétében lesz a tanév ünnepélyes megnyitása.

Szeptember 9-én kezdődik a rendes tanítás.

Jóviséletű és szorgalmas tanulók, amennyiben vagyontalanságukat hatósági bizonyítvánnyal igazolják, tandíjmentességgel foglalkozhatnak. Közalkalmazottak, hadiöveggyek, hadirokkantak gyermekei kedvezményes tandíjat fizetnek: 14 P-t. De ezek részére is fennáll a tandíjmentesség lehetősége. A teljes tandíj 28 P, melyet azonban négy részletben lehet lefizetni.

Szegénysorsu tanulók az iskola segélyzőkönyvtárából — csekély hasznalati díj fejében — tankönyveket kaphatnak használatra.

Az elmúlt tanévben használt könyvek az új tanévben is változatlanul megmaradnak, új tankönyv bevezetése nem történt meg.

Esetleges egyéb felvilágosítással készséggel szolgál az iskola igazgatósága naponként d. e. 8-tól 11 óráig.

— Duzulás és aranyeres bántalmak, gyomor- és bélzavarok, maj és lépduzzadás, hit- és derékfájás ellen a természetadta „Ferenc József” keserűvíz, napontint többször bevéve, hathatós segítséget nyújt. Tudományos megfigyelések beigazolták, hogy a Ferenc József víz alhasi megbetegedések eseteiben gyorsan és mindig enyhén hat. A Ferenc József keserűvíz gyógyszerárakban, drogzériákban és fűszerüzletekben kapható.

HIRDESSEN
A MOHÁCSI HIRLAPBAN!

— **A vitézek és frontharcosok értekezlete.** Mohács város vitézei vasárnap délelőtt értekezletet tartanak a városházán. A járási hadnagy felkér minden vitézt, hogy azon jelenjen meg. — A mohácsi frontharcosok vasárnap délelőtt 11 órakor értekezletet tartanak a városházán. A szervező tiszt felkér minden frontharcost, hogy ott jelenjen meg. Az értekezlet tárgya: A frontharcosok részvétele az augusztus 26-iki és 29-iki ünnepségeken.

— **Kéménytűz.** Felkérésre mult heti ilyen című cikkünket olyképen igazítjuk helyre, hogy a tűzhely csöveiben összegyűlt korom gyuladt ki s az égett el.

— **A spárgára kötött szerencse . . .** Bizony, ma már a szerencse is spárgára van kötve s amikor valaki lehajol, hogy felvegye — elrántják . . . Így járt egy mohácsi gyáros is a napokban. Történt ugyanis, hogy a Korona szálló előtt a jó szerencsét és az utast váró taxisofförök nagyon unatkoztak. Unalmukat elűzendő egy erszényt spárgára kötöttek s az erszényt elhelyezték a gyalogjárón. A spárga igen vékony volt s a vége elnyúlt az egyik sofförig, aki kocsiában megbujva várta, hogy ki lesz a szerencsés megtaláló. Néhány perc múlva jött a gyáros, aki az erszényt meglátva hirtelen lehajolt érte, amikor az . . . Uram Isten lába nőtt — hirtelen elszaladt! A gyáros furcsán nézett magakörül, de a hirtelen kitört kacagás csakhamar rávezette, hogy megréfélták s hirtelen továbbment. Így van kérem ez ma a szerencsével!

— **Súlyosvégű verekedés buzahordás közben.** *Kozsovics* István 18 éves mohácsi szigeti napszámos buzát hordott a cséplőgéphez *Mogyorósi* István munkatársával. A buzakévek felhordása közben valamin összeeszesztek és Magyorósi a kezében levő vasvillát feldobta *Kozsovicra*, akit a halántékon súlyosan megsértett vele. A sérült munkást a László közkei házba szállították, társa ellen megindult az eljárás.

— **Anyakönyvi bejegyzések** szerint 1931. évi augusztus hó 14-től 1931. évi augusztus hó 21-ig. **Születések:** Lengyel Terézia, Ilies Mária, Marschauser Mária, Fleischer Magdolna, Major András Antal, Bubreg Mária, Ritz Klára, Baráz István. **Házasságkötések:** Káponya István és Herger Mária. **Halálozások:** Schadt György 9 éves, özv. Babity Antainé 81 éves, Bénits Miklós 80 éves, Cservenkovics István 45 éves, Tadiy Lyubomér 6 éves, Wikkert Anna 21 napos, Sirok József 78 éves, Gozsovics István 18 éves.

Szerkesztői üzenetek.

P. J. Csak eredeti cikkeket közlünk. Ez pedig már megjelent máshol s ezért, sajnálatunkra, nem használhatjuk.

Felelős szerkesztő:
ZSUZSITS ANDRÁS.
Laptulajdonos és kiadó:
FRIDRICH OSZKÁR.

Mindenes szakácsnét

keresek **azonnali** belépésre
Dr. Szabó Károly
ügyvéd.

Két kosztos diákat
esetleg leányokat is felve-
szünk. Cim a
kiadóhivatalban
és a Zsuzsits tőzsdében.

Rácgöröcsöny község előljáróságától.

Árverési hirdetemény.

Rácgöröcsöny község tulajdonát képező

korcsma

helyiség folyó évi augusztus hó 23-án délelőtt 9 órakor nyilvános szóbeli árverésen a rácgöröcsönyi községhezánál 1931. évi szeptember hó 1-től — 1932. évi december hó 31-ig terjedő időre bérbe lesz adva.

Kikiáltási ár: 500 pengő, bánatpénz: 50 pengő.

Rácgöröcsöny, 1931. augusztus hó 18-án.

Előljáróság.

Ház eladás

Jókai Mór ucca 52. sz. **Szabó András** féle ház szabad kézből eladó, vagy földért elcserélhető.

Kiadó lakás.

2 szoba, konyha, éléskamra, mellékhelyiségekkel **október hó 1-re**

kiadó

REICHARDT GYÖRGYNÉL

Felsődunator 20.

Ha fuvarost keres

ott a

„DUNA“ Szállítási vállalat

az

a legpontosabb és legolcsóbb
Telefón 114.

Ítélet kivonat.

A m. kir. államrendőrség mohácsi kapitánysága mint elsőfoku rendőri büntető bíróság.

1931. kih. 153/1. szám.

A m. kir. állami rendőrség mohácsi kapitányságának alulírott rendőri büntető bírása fenti számú jogerős ítéletével Szász Béla mohácsi lakos vendéglőst s kémérőjét Ornstein Dániel mohácsi lakost az 1924. évi IX. t. c. 42. §-ának 1—2. pontjai, illetve a 45. § a alapján a Kbt. 21. § alkalmazásával borhamisítás és hamisított bor forgalombahozatala miatt megbüntette. Szász Béla vendéglős 50 pengő, Ornstein Dániel kémérő pedig 150 pengő pénzbüntetésre lett ítélve. Szász Béla pénzbüntetése behajthatatlanság esetén 5 napi, Ornstein Dániel pedig 15 napi elzárásra lesz átváltoztatva. Az elmarasztaltak továbbá arra is lettek kötelezve, hogy a hamisított bor térítési ára fejében 2 pengő 80 fillért, a hamisított bor mintáinak vegyvizsgálatával felmerült költségek címén 80 pengőt, szakértői s napidíj címén 23 pengő 84 fillért tartoznak fizetni, elrendeltetett végül az is, hogy ezen ítélet kivonata Mohács megyei város és a Mohácsi Ipartestület hirdetőtábláin kifüggesztessék, valamint a Mohácsi Hirlap és a Vendéglősök Lapjában közzétéssék.

Mohács, 1931. évi augusztus hó 14-én.

dr. Hajniki Béla s. k.
m. kir. rendőrkapitány
r. b. b.

Kiadmány hitelül:

Kovács Rózsi
kezelőnő.

Gyorsan
legolcsóbb kamat mellett
közvetít kölcsönöket
Zsuzsits hiteliroda.

Turul-Magyar Országos Biztosító Intézet r. t.

mohácsi főügynöksége: **ZSUZSITS ANDRÁS** hitelirodája
Szentháromság ucca 4. szám.

Felvez: élet, járadék, hozomány, ösztöndíj, temetkezési segély-, baleset-, szavatossági-, tűz-, betörés-, jégbiztosításokat

a legelőnyösebb feltételek mellett

Már havi 2 pengőért nagy összegű temetkezési biztosítást köthet.

Hozomány biztosítás havi 6 pengő díjjal.



HA BÉBAUTÓRA

van szüksége, forduljon telefon 118. számhoz, ahol előjegyezheteti a legkedvezőbb árban fuvar szükségletét.

Vidéki turákra kérjen ajánlatot!

Szíves pártfogást kér:

Délbaranyai Gazdák B. T. Mizers és Társai
Mohács, Kossuth Lajos utca 35.
személyautó fuvarozók.

Fridrich Oszkár könyvnyomdája, Mohács.

Piaci árak: a szerdai heti piacon:

Buza uj	—	—	8.— P
Zab	—	—	14.— P
Rozs	—	—	7.— P
Őszi uj árpa	—	—	11.50 P
Tengeri	—	—	13.— P
Bab	—	—	17.— P

ELADÓ

egy jókarban lévő

fahajókonyha.

Cim a kiadóhivatalban.

Egyfürdőszoba berendezés

kézi vízszivattyúval és kályhával **eladó.**

Cim a kiadóhivatalban.

November 1-étől

4 szobás utcai lakás

mellékhelyiségekkel

KIADÓ.

Kossuth Lajos utca,
Vida és Schwartz fatereskedés.

Mohács megyei város polgármesterétől.

4244/1931. sz.

Hirdetemény.

A város a Király u. 26. sz. bérházban megüresedett emeleti Herger-féle lakásnak **1931 évi november hó 1-étől** számított 7 évre leendő bérbevételére zártírásbeli versenytárgyalást hirdet. Ajánlatok a város gazdasági ügyosztályánál **folyó évi szeptember hó 12-én déli 12 óráig** adhatók be.

Mohács, 1931. augusztus hó 7.

Polgármester szabadságon:

Lipokátits János s. k.

polgármesterhelyettes
főjegyző.

Somberek község előljáróságától.

Árverési hirdetemény.

Somberek község tulajdonát képező

korcsma

helyiség és mézártszéke folyó évi augusztus hó 23-án délelőtt 9 órakor nyilvános árverésen a somberekí körjegyzőség hivatalos helyiségében 1931. évi szeptember hó 1-től — 1932. évi december hó 31-ig terjedő időre bérbe lesz adva.

Kikiáltási ár: évi 1000 pengő, bánatpénz: 100 pengő.

Somberek, 1931. évi augusztus hó 18-án.

Előljáróság.

Előhegyen, közel a Dunához, emeletes villa présházzal, elsőrendű nyaraló, jókarban lévő

szőlő eladó.

Cim a kiadóhivatalban